

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Sábado 22 de Marzo de 1919

Año XXXV - Núm. 10.678



ROGAD A DIOS POR EL ALMA

DEL SEÑOR

Don José Sánchez Gallego

que falleció el día 23 de Marzo de 1917

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

D. E. P.

Su desconsolada viuda, Ana Pinto; hijos: Carolina y José; hijos políticos: Tomás Pedraz y María Luisa O. de Urbina, nietos y demás parientes.

Suplican á sus numerosos amigos una oración por su alma.

Se celebrarán misas por su alma en las iglesias de Sancti-Spiritus, San Julián y Padres Carmelitas. Varios señores Obispos se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Dr. Inigo Maldonado

Laboratorio de análisis clínicos. Consulta de enfermedades de la sangre.

ANALISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, esputos, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

Analisis de sangre Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Arneith. Hemocultura. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento.

Reacción de Wassermann, sifilis en todos sus periodos. Reacción de Weinberg para el diagnóstico de Análisis bacterio-lógico de aguas. Preparación de vacunas autógenas, che, fiebre de Malta, infecciones tíficas, paratíficas y colibacilares; estreptocóccicas y estafilocóccicas. Absoluto rigor científico en los trabajos.

Para el tratamiento de bronquitis crónicas, otitis, bienorragias, coquelus, etc. A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre y otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asépticamente.

Consulta de 9 á 1 y de 4 á 7. Quintana, 5 y 7 pral. Teléfono 196-Salamanca.

EL SEÑOR

Don Agustín Bustos Sánchez

falleció en Salamanca el 21 de Marzo de 1919

habiendo recibido los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su hermana, D.ª María Rosa; sobrinos: María de las Candelas, Paula, Felicitana, Ramón y María; primos y demás parientes.

Suplican á sus amigos se dignen encomendar su alma á Dios y asistir al funeral y conducción del cadáver, por lo que les vivirá agradecidos.

Funeral: Hoy, sábado, 22, á las nueve de la mañana.—Iglesia parroquial de San Martín. Conducción del cadáver: Hoy, á las cinco de la tarde.—Casa mortuoria: Plazuela de San Justo, 5.—El duelo se despide en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente.—No se reparten esquelas.



TERCER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

D. Valeriano Herrera Manzano

falleció en esta ciudad, confortado con los Santos Sacramentos

EL DIA 25 DE MARZO DE 1916

D. E. P.

Su viuda, D.ª María Manuela Borrego de Castro; hijos: Félix, José, Catalina y Sebastián; hijos políticos: D.ª Asunción Rodríguez, D.ª Francisca Agreda, D. Benito Peix y D.ª Teresa Tomé, resignados con la voluntad divina.

Suplican una oración por su alma.

Todas las misas, que el lunes, 24 del actual, se celebren en la iglesia parroquial de San Martín, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, y los Sres. Sacerdotes que tengan á bien celebrarlas á dicho fin, recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

COMENTARIOS POLITICOS

El eterno rumor.

Apenas quedó solucionado el conflicto que al Gobierno y á la nación entera plantearon los sindicalistas catalanes por la huelga de la Canadiense y sus ramificaciones; antes aún de que se restableciesen los obreros á sus puestos respectivos y quedase normalizada la situación, en el aspecto práctico, como ya lo estaba en el teórico por la firma de los acuerdos entre patronos y obreros, el eterno rumor comienza á extenderse por los llamados círculos políticos con el mismo fin y la misma piadosa intención con que suele lanzar el murmurador la crítica sangrienta de su víctima.

Los constantes pescadores del río revuelto de la política, aprestan sus cañas y preparan sus anzuelos para ver si el producto de la pesca puede saciar sus apetitos. Se habla de crisis; se dice una vez más que el Gobierno va á plantear la cuestión de confianza; y se dice para ver si en el ánimo del propio Gobierno y en el ambiente de la opinión pública puede fructificar la semilla que se arroja á boleo sobre el surco que labra la ambición.

Claro está que la situación de Barcelona ha pasado de la anomalía á lo normal, siquiera sea por estas veinticuatro horas; pues no estamos muy seguros, ni lo estarán tampoco las autoridades de allá y los gobernantes de España, ya que son muchos los intereses del sindicalismo, por todos y cada uno de los cuales está dispuesto á presentar la batalla y á ganarla; y hasta ahora sólo han sido atendidos en su demanda los obreros de la Canadiense y algunos otros, muy pocos, de los huelguistas anteriores. No hay que olvidar que se anuncian nuevas huelgas; entre ellas una en la que también se pide la jornada de ocho horas, relacionada con los obreros del arte textil, pues si bien no son ellos los directamente interesados, como consecuencia de la sindicación están dispuestos y resueltos á solidarizarse para el paro si sus demandas no son atendidas.

El problema agrario, que se agudiza por momentos, sobre todo en Andalucía, ha llegado á un punto en que reclama toda la atención del Gobierno y toda la prevención de la opinión pública. Como dice acertadamente el Sr. Ortega Gasset en una interesante carta que publica la prensa de la mañana, los obreros campesinos no piden aumento de salarios ni mínimos en la jornada, puesto que todo eso lo tienen conseguido; lo que demandan es una concesión de derechos, que no es salarios ni pan.

En estas condiciones, con estas circunstancias especialísimas, hay alguien que habla de una crisis que en estos momentos pudiera ser funesta para la vida del Estado.

Estas cosas no tienen más explicación que la de la falta de conciencia nacional y política, tantas veces censuradas por nosotros desde estas columnas, de los elementos que se llaman gubernamentales y colaboradores en la política española. El egoísmo, sirviendo á la ambición, hace decir tales despropósitos, que no podrían ser mantenidos por los que conozcan y sepan apreciar toda la gravedad de los momentos presentes.

Máximo Gim.

Academia de Santo Tomás

Hoy, sábado, á las seis de la tarde, celebrará este Centro sesión ordinaria, en la que disertará su secretario y estudiante de Medicina, Sr. Martín de Arcos, sobre el tema «Teorías de la inmunidad».

Hará el resumen de dicha conferencia un profesor de la Facultad de Medicina.

La nevada de ayer

21 de Marzo, «entrada» de la primavera... y un día de los de más variedad climatológica posible.

A las ocho de la mañana comenzó á nevar tan copiosa y continuamente, que a pesar de la humedad ambiente, debida á las recientes lluvias, no tardó en extenderse sobre la ciudad el consabido «niveo manto».

Al comenzar la tarde cesó de nevar, luciendo el padre Febo en una atmósfera sin nubes.

Por la noche, para que hubiera de todo, se dejó sentir un frío bastante intenso.

La temperatura, según nuestro bolómetro meteorológico, alcanzó la máxima al sol 21,0 y la mínima 1,0.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

Celebró ayer sesión, bajo la presidencia del Sr. González Cobos, asistiendo los diputados Sres. Alonso García, Marcos Martín, Sánchez Villares y García Romo.

Aprobó el estado fijando el precio medio para el abono de suministros que se hagan por los pueblos á las tropas del Ejército y Guardia civil, durante el corriente mes.

También acordó el envío al pueblo de Villarino, de un peón caminero para que dirija los trabajos del arreglo de los caminos vecinales de aquel término municipal.

Acordáronse varios ingresos y salidas en la casa hospicio.

Se aprobó la cuenta de bagajes suministrados durante el cuarto trimestre de 1918.

Igualmente se aprobaron varios ingresos y salidas en las casas de beneficencia provincial.

Emitió informe en los expedientes de segregaciones del partido médico de Sahelices el Chico con Castillejo de Martín Viejo, y en la reclamación interpuesta por el médico titular de Cubo de D. Sancho, sobre pago de haberes.

EL ADELANTO ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE, POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES

Quisicosas.

Parodia primaverales clásica y circunstancial.

Ya vuelve la primavera, tráeme la capa—venga el brasero, porque el frío da dentera y está nevando— como en Enero. Sopla tretemundo Eolo.

¡Dichosos días— primaverales en que, por las muestras, sólo retoñan flores—de las cordales! Canta el agua en su murmullo, pero tirita—su sonsonete; la flor tiembla en su capullete, y al jardinero— pide un arriete.

«La oís que en los aires trina? Pobre volátil— tan humilido. «Abrid á la golondrina que si no á escape—va á hincar el pico. Cubre la tierra una manta de espesa nieve—tan colosal, que á su lado, un triste chal, es hoy el manto—de la esperanza.»

Quita ese vil calendario, aunque resulte—ser el de Ocsiero, porque el tiempo es tan volitario que hace el ridículo—mas verdadero Sonido, aroma y color, cuanto en el mundo—seduce y brilla, finese en himnos de amor á los encantos—de la camilla.

Y vendrá la primavera, pero su entrada—de hoy oficial, ¡Romanones que ahora impera! sólo una nota—tuvo lítila.

Y es que pronto, sin tardanza, chupen del bote—los reformistas. ¡Oh! Fili amigo, pasa tus listas que tornó el tiempo—de la esperanza!

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Peñaranda, el diputado provincial D. Francisco G. de Liaño.

—Han llegado: De Ciudad Rodrigo, la bella señorita Mercedes Vals.

—De Madrid, el propietario D. Ramón Alonso y el ingeniero de la división de ferrocarriles Sr. Soto.

—De Zamora, con objeto de pasar unos días con los respetables señores de Domínguez Alcalá, la encantadora Srta. Pepita Domínguez, hija del digno y competente tesorero de la Delegación de Hacienda de aquella provincia.

Enfermos.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo el Dr. D. Julio Sánchez Salcedo.

—Guarda cama con un fuerte catarro el catedrático de esta Facultad, D. Casimiro Población.

—Ayer, á las dos de la tarde, en su casa de la Avenida de Miraf, fué repentinamente víctima de un ataque la señorita Teresa Redondo. Asistida en el momento por su hermana y los vecinos, se le prestaron los primeros auxilios, hasta que pudo recobrar el conocimiento, siendo su estado en la hora presente completamente satisfactorio.

De días.

Mañana, día de San Victoriano, celebran su santo la señora del Depositario del Ayuntamiento, Sr. Santos; el abogado é industrial, Sr. Zurdo Moro, y el dueño del café de Fornos, Sr. Martín.

Fallecimiento.

Confortado con los Santos Sacramentos murió ayer en esta ciudad, nuestro particular amigo D. Agustín Bustos Sánchez, á quien una pertinaz dolencia le tenía retenido en el lecho, sin que los cuidados familiares y los auxilios de la ciencia médica hayansido bastantes para atajar el mal que le ha llevado al sepulcro.

Sentimos su muerte y enviamos nues-

tro sincero pésame á su hermana, doña María Rosa; sobrinos: D.ª María de las Candelas, D.ª Paula, D.ª Felicitana, don Ramón y D.ª María y demás familia.

—Aniversarios. Con el triste motivo de cumplirse el próximo martes el tercer aniversario de la sentida muerte del que en vida fué prestigioso y conocido industrial de esta plaza, D. Valeriano Herrera, enviamos la expresión de nuestro pésame sentido á su viuda, D.ª María Manuela Borrego de Castro; sus hijos, D.ª Catalina, don Félix, D. José y D. Sebastián, nuestros queridos amigos; hijos políticos, doña Asunción Rodríguez, D.ª Francisca Agreda, D. Benito Peix y D.ª Teresa Tomé y demás estimada familia.

—Dos años hace mañana domingo que entregó cristianamente su alma á Dios, nuestro respetable y estimado amigo D. José Sánchez Gallego.

Fué su vida espejo de caballerosas y caritativas costumbres, y en su honrado hogar, consagrado por los más puros afectos, se rinde el culto de su memoria, que compartimos cuantos en vida nos honrábamos con su leal y efusiva amistad.

En la triste fecha del aniversario del Sr. Sánchez Gallego, reiteramos la expresión de nuestro sentido pésame á su viuda la distinguida señora D.ª Ana Pinto; hijos, D.ª Carolina y D. José; hijos políticos, D. Tomás Pedraz y doña María Luisa Ortiz de Urbina y á sus demás parientes, rogando á nuestros lectores una oración por el alma del finado.

—Varias. A las nueve de esta noche se celebra en Novelty el banquete organizado en honor del Gobernador civil, Sr. Mesa.

—Asociación de antiguos alumnos salesianos. Esta noche, á las diez, en el tren procedente de Béjar, llegará á Salamanca

el Rvdmo. Sr. D. Felipe M. Rinaldi, prefecto general de la Congregación salesiana.

La Junta directiva invita á todos los socios que puedan á que acudan á la estación, para recibir á tan ilustre viajero.

JUNTA DE SUBSISTENCIAS

El asunto de las carnes.

Con objeto de acelerar rápidamente la cuestión de las carnes, buscando una solución equitativa para que este mercado esté abastecido convenientemente y á precios prudenciales, cual corresponde á una provincia productora, ayer, á las siete de la tarde, reunió el Gobernador civil á la Junta provincial de Subsistencias, á la que asistieron los asesores obreros y representaciones de carniceros y ganaderos.

El Sr. Mesa de la Peña declaró explícitamente el motivo de la sesión, afirmando que no se encontraba dispuesto á tolerar que el precio de la carne en esta provincia, esencialmente criadora, fuera más elevado que en algunas consumidoras.

Después de exponerse distintas opiniones, y en consideración á que los ganaderos que se encontraban presentes no ostentaban más representación que la propia, se acordó promover una asamblea de ganaderos y agricultores, para allegar una fórmula que resolviera el propósito del Gobernador civil.

A este fin, se nos facilitó la siguiente citación para la antedicha convocatoria. «A fin de evitar la adopción de rigurosas medidas por la Junta provincial de Subsistencias, se ruega á todos los ganaderos y agricultores de esta provincia que concurren el próximo martes, á las doce de la mañana, al local de la Liga de Agricultores y Ganaderos, Salamanca, 21 de Marzo de 1919.»

Graciliano Pérez Tabernero y Manuel José Hernández.

Dada la importancia, que esta asamblea tiene para los intereses agropecuarios, lo mismo ganaderos que agricultores deben abandonar sus más penosas obligaciones, para concurrir en dicho día á la Liga de Agricultores.

Esta tarde se volverá á reunir la Junta de Subsistencias, para proseguir resolviendo otros distintos asuntos, también de importancia.

NOTAS MILITARES

El general Baños.

Ayer fué cumplimentado por las autoridades civiles y militares el excelentísimo Sr. D. Enrique Baños, general gobernador de la provincia.

Por la mañana, acompañado de su ayudante Sr. Ramírez de Arellano, revisó las fuerzas de Albura, Parque de Intendencia y Zona de Reclutamiento, quedando altamente satisfecho de su visita.

Hoy por la tarde saldrá para Béjar con objeto de pasar revista á las fuerzas de aquella guarnición y regresará pasado mañana, dirigiéndose á Valladolid.

El ilustre y bizarro militar ha recibido en esta, donde cuenta con muchas y distinguidas amistades, expresivas muestras de afecto y de respeto.

Le ha sido conferido el mando de la zona de Salamanca, número 47, al coronel de infantería nuestro particular amigo D. Manuel García Calvo.

Se nos ruega hagamos constar que aunque la comisión gestora para la construcción de cuarteles, ha suspendido temporalmente las visitas domiciliarias, continúa abierta la suscripción en los sitios ya conocidos.

PROYECTOS DE INTERES

Los toros de lidia en la nueva tributación

Un dictamen del Instituto de Reformas Sociales

Por interesar a un núcleo importante de ganaderos salmantinos, escribimos este comentario a las bases propuestas por la representación obrera del Instituto de Reformas Sociales al Presidente del Consejo de Ministros...

a una explotación intensiva de ganadería mansa y calculada el número de cabezas que se aumentarían a la cifra total de rendimiento vacuno.

La base a que hacemos referencia no puede ser más categórica y energética: Tributarán—dice—con un recargo de veinte veces la cuota ordinaria por territorial que tengan asignada...

¿Qué harían llegado el caso de efectividad del gravamen anunciado, los ganaderos salmantinos? ¿Qué haría el público que asiste a las corridas, sobre el que, en definitiva, se reflejaría la cuantía del nuevo impuesto?

Ahora bien: ¿tiene una justificación racional, legítima de equidad indiscutible la reforma contributiva propuesta por el Instituto? ¿De tal modo representan las ganaderías bravas un peligro y un perjuicio tan evidente a los altos intereses de la economía nacional?

¿Quién hubiera supuesto que el régimen de las ocho horas de trabajo tendría en España estado jurídico, legal, antes que en otros países de mayores ejércitos de trabajadores?

En primer término, la tan asendereada razón de un principio de moral social que requiere un serio y continuado ataque a los factores que prestan su concurso a la llamada fiesta nacional...

Tiempos vienen que parecen ufanarse de ser un retorno a la antigüedad. Y así, por esta moda antitaurina, quizá alcancemos todavía en estos hermosos y ubérrimos campos salamanquinos...

La muchedumbre—dicen—insensata y ciega, no consentiría que violenta y directamente se suprimiera el espectáculo de las corridas...

Me ocurre muchas veces que no acierto a explicar el significado que encierra el apotegma; pero cuando menos lo espero, encuentro la solución exacta, comprobando con ella mi creencia de que no hay nada despreciable en nuestro folk-lore.

Pero argumentan más los partidarios de esta reforma. Argumentan y declaran que la cría de ganado de lidia representa cada año en el volumen de la renta española por ganadería...

Mil veces había oído la frase «A ojo de buen cubero»... y nunca supe valorarla exactamente. Se aplica generalmente a las cosas que se hacen sin peso, ni medida, ni cálculo alguno...

Sabido es que el toro bravo necesita una presentación esmerada para ser corrido en un coso; de ahí el purrito de todo entusiasta ganadero en llevar a las plazas ejemplares que llamen la atención por su finura, su engorde y su tipo...

Y en esta dulce ignorancia de lo que era y representaba el ojo del buen cubero, me hallaba yo, cuando la casualidad me depuso explicación razonable de la verdad de la frasecita.

Pues bien; estas exigencias que tiene un ganado por el fin a que se le destina, limita, reclama una disminución de cabezas en las vacadas de tal suerte, que unos prados de pasto susceptibles de alimentar a un número determinado de reses...

El taller carece de máquinas; sólo una cepilladora de mano existe. Los obreros toman trozos de madera, de diversa anchura, aunque de igual espesor. Los van uniendo por superposición...

¿Pero significa el mismo beneficio para la economía general de la producción ganadera española? Una vacada de lidia supone, generalmente, una finca de gran extensión para el pastoreo de la misma.

En Salamanca, frente a la Alamedilla, pueden ver mis lectores un taller de bocoyes, y presenciar las curiosísimas y sencillas operaciones a que aludo, y confirmarán mis palabras.

Pues imaginad el centenar de fincas que actualmente rinden una limitada producción de ganado bravo, sometidas

Lo raro del caso está en que las dimensiones de los tablones, en latitud,

son diferentes todas, y sin embargo, se acoplan con maravillosa exactitud. ¿Es de estos hechos de donde ha tomado origen la frase «A ojo de buen cubero»?

Se venden vacas y novillas pura raza holandesa, paridas y próximas a parir. Julián Rodríguez, Alba de Tormes, informará.

Se venden ochenta metros de tubería de hierro, rosca de diez centímetros, propia para la conducción de agua. Informes, Varillas, 10.

Se venden vacas holandesas, paridas y próximas a parir. Informará, huerta del Sr. Madruga Tejares.

Se vende una casa en la calle de Cantaros, número 13. Para informarse con su dueño, en la misma.

Se vende un dependiente de droguería, bien impuesto en el despacho y si es posible con algún conocimiento de farmacia y en el ramo de papeles pintados...

Se vende la casa de la calle de Bordadores, número 8. Facilidades para el pago. Informará, calle de Arriba, número 2.

Se vende vacas de pura raza holandesa, dando mucho leche, y dos churras, de la misma raza, de seis meses y ocho, respectivamente. Informes, Chamberí, Caledonio Cacho.

Se vende la casa de la calle de Bordadores, número 8. Facilidades para el pago. Informará, calle de Arriba, número 2.

Se vende vacas de pura raza holandesa, dando mucho leche, y dos churras, de la misma raza, de seis meses y ocho, respectivamente. Informes, Chamberí, Caledonio Cacho.

Se vende el deshojado de dos carros de mulas, de negrilla, nuevos. Informará Antonio Pérez, carretera de Ledesma, número 4.

Se venden plantas de almendros, de dos, tres y cuatro años, muy bien criados de fruto dulce, a 10, 15 y 20 pesetas el 100, puestos sobre vagón...

Se vende una casa-posada. El día 23, mes, a las doce, se venderá en pública subasta, en la notaría del Dr. Prada, Rúa, 48, la casa-posada llamada de la Gallega...

Peñaranda.

Nuestro respetable amigo D. Elías A. Castañón, activo secretario y alma de la Asociación peñarandina de asistencia social al necesitado...

Si el espacio de que disponemos no fuera tan corto y las bondades de la Asociación fueran desconocidas, dedicaríamos un rato a analizar las ventajas que reporta en Peñaranda tan benéfica sociedad...

—El Alcalde, D. Gerardo M. Arce, ha publicado un bando, relacionado con la ley de abastos, en el que señala los precios de los artículos de primera necesidad...

—Los distinguidos estudiantes que tanto éxito alcanzaron en el teatro Moderno, de Salamanca, en el festival que celebraron en honor de Zorrilla...

—El día de San José, según costumbre tradicional, fueron varias las familias que acudieron a la pradera del Inestal a merendar la clásica tortilla.

—En el cinematógrafo siguen exhibiéndose los episodios de la emocionante película «El teléfono de la muerte». El domingo corresponden los episodios titulados El cuarto número 64, Fianza y muerte y Trágica persecución...

—El día del mercado amaneció desapacible, y esto, con la nueva orden del ministro de Abastecimientos, que impide transitar los granos y demás artículos de una provincia a otra...

Al mercado de Peñaranda, además de concurrir los del partido, por las excelentes vías de comunicación y por lo sano y pródigo en transacciones, acude un considerable número de agricultores...

—Hemos tenido el gusto de saludar al comerciante salmantino D. Hipólito Montero y al prior de los Carmelitas Rvdo. P. Gregorio de la Virgen del Carmen.

—Se encuentran completamente restablecidos de la enfermedad que han padecido los pasados días, nuestros respetables amigos D. José Avila de Partearroyo, diputado provincial, y don Teodoro del Castillo, banquero de esta ciudad.

—Ha mejorado bastante de las lesiones que sufrió en un accidente motociclista, nuestro buen amigo D. José Curto, contable de la fábrica de harinas de los Sres. Hermanos Marcos.

VIDA RELIGIOSA

Día 23, domingo.—Catedral.—Las misas ordinarias y la solemne conventual a las nueve y media, con homilía, que predicará el canónigo D. Román Bravo...

Parroquia de la Catedral (San Sebastián).—A las nueve, misa parroquial; a las once, otra misa, con plática; a las tres de la tarde, catecismo de los niños.

San Martín.—A las nueve, misa parroquial; a las doce, misa con plática; a las tres de la tarde, catecismo de los niños.

San Juan de Sahagún.—A las nueve, misa parroquial; a las once, misa con plática, y a las tres de la tarde, catecismo de los niños.

MADRID AL DIA

D. Alvaro, el pacificador

En Madrid las huelgas no tienen importancia y acaban pronto. La del sub-suelo duró un día. La del Metropolitano, si existe, no perturba nada de cuanto hay en este mundo superficial.

Los carteros iban a la huelga; reclamaban unas cuantas cosas muy atendibles, entre ellas repartir la correspondencia ordinaria quedándose en el portal, y esto lo han conseguido inmediatamente.

Porque eso sí; quien parece dispuesto a declararse en huelga gubernamental es nuestro querido presidente D. Alvaro. Antes pacificará todo el reino, que anda alborotadillo, y después planteará ante el Rey la cuestión de confianza...

Es el único de nuestros hombres con cargo importante oficial que siempre está dispuesto a ir a la huelga. Lo ha dicho repetidas veces.

Fracaso el Sr. L. Barrera cuando los asaltos a las panaderías y ultramarinos, y prosigue su trabajo en la Dirección General de Seguridad como si tal cosa. Fracaso nuestro perillito alcalde al no ser atendido por el Gobierno en sus protestas contra la desconsideración en que el poder tiene a nuestro Ayuntamiento...

Hasta el día de la fecha se han presentado, en la secretaría de esta Facultad, las siguientes solicitudes aspirando a las auxiliares.

Para la de Anatomía descriptiva y Técnica anatómica, Anatomía topográfica y Oto-rino-laringología, el viernes, 4 de Abril, a las cinco.

Los señores aspirantes que no hayan presentado documentación, pueden hacerlo hasta el momento de ser llamados por los Tribunales respectivos.

Salamanca, 20 de Marzo 1919.—El catedrático-secretario, Guillermo Hernández Sanz.

En el número de EL ADELANTO, correspondiente al miércoles, 19 del corriente, se inserta un comunicado que firma el Sr. Presidente de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos...

En el número de EL ADELANTO, correspondiente al miércoles, 19 del corriente, se inserta un comunicado que firma el Sr. Presidente de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos...

En el número de EL ADELANTO, correspondiente al miércoles, 19 del corriente, se inserta un comunicado que firma el Sr. Presidente de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos...

En el número de EL ADELANTO, correspondiente al miércoles, 19 del corriente, se inserta un comunicado que firma el Sr. Presidente de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos...

En el número de EL ADELANTO, correspondiente al miércoles, 19 del corriente, se inserta un comunicado que firma el Sr. Presidente de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos...

En el número de EL ADELANTO, correspondiente al miércoles, 19 del corriente, se inserta un comunicado que firma el Sr. Presidente de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos...

FACULTAD DE MEDICINA

Oposiciones a auxiliares.

Habiendo sido acordado en junta de Facultad, celebrada el día 17 del mes actual, someter a los aspirantes a las auxiliares temporales a la práctica de algún ejercicio, que permita apreciar comparativamente su aptitud para el desempeño del cargo...

Para las auxiliares de Obstetricia y Ginecología, el jueves, 27 del actual, a las cinco de la tarde.

Para las de Laboratorio de Histología, Anatomía patológica, Fisiología y Patología médica, el lunes, 31 de Marzo, a las cinco de la tarde.

Para las de Anatomía descriptiva y Técnica anatómica, Anatomía topográfica y Oto-rino-laringología, el viernes, 4 de Abril, a las cinco.

Los señores aspirantes que no hayan presentado documentación, pueden hacerlo hasta el momento de ser llamados por los Tribunales respectivos.

Salamanca, 20 de Marzo 1919.—El catedrático-secretario, Guillermo Hernández Sanz.

En el número de EL ADELANTO, correspondiente al miércoles, 19 del corriente, se inserta un comunicado que firma el Sr. Presidente de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos...

En el número de EL ADELANTO, correspondiente al miércoles, 19 del corriente, se inserta un comunicado que firma el Sr. Presidente de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos...

En el número de EL ADELANTO, correspondiente al miércoles, 19 del corriente, se inserta un comunicado que firma el Sr. Presidente de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos...

En el número de EL ADELANTO, correspondiente al miércoles, 19 del corriente, se inserta un comunicado que firma el Sr. Presidente de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos...

En el número de EL ADELANTO, correspondiente al miércoles, 19 del corriente, se inserta un comunicado que firma el Sr. Presidente de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos...

En el número de EL ADELANTO, correspondiente al miércoles, 19 del corriente, se inserta un comunicado que firma el Sr. Presidente de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos...

En el número de EL ADELANTO, correspondiente al miércoles, 19 del corriente, se inserta un comunicado que firma el Sr. Presidente de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos...

TEATRO MODERNO HOY Debut formidable. A las seis y media.

¡La novedad del día! La troupe PEREZOFF debutará en el Teatro Moderno hoy, sábado 22 de Marzo de 1919.

TEATRO MODERNO HOY Debut formidable. A las seis y media.

LOS CONFLICTOS OBREROS

La respuesta de los patronos del ramo de construcción.

La entrega al Gobernador.-Reunión, para hoy, de patronos y obreros.-Otra reunión para mañana.-Cambio de impresiones.-Cómo responden los patronos a las peticiones de los obreros.-Concesiones y negativas.-Reunión del Comité obrero.-Acuerdos.-Para hoy.

Los patronos del ramo de construcción hicieron anoche entrega al señor Gobernador civil de la provincia de la respuesta a las peticiones formuladas por los obreros de dicho ramo.

Con este motivo, el Sr. Mesa de la Peña ha comunicado a obreros y patronos sus deseos de dar cumplimiento inmediato a una de las cláusulas de los trabajadores, que se refiere a la constitución de un tribunal encargado de resolver la cuestión, armonizando intereses de unos y de otros y llegando, cuanto antes sea posible, a un acuerdo.

El Sr. Gobernador tiene citados a estos elementos para celebrar la entrevista para esta tarde, a las siete, en su despacho oficial.

Espera el Sr. Gobernador que de esta reunión salga la solución del pleito en lo que respecta al ramo de construcción, y si así es, mañana, domingo, citará a los patronos curtidores, el lunes, a los metalúrgicos, y así sucesivamente, para ir solucionando el conflicto que cada ramo tiene planteado.

Antes de estas entrevistas, que pudiéramos decir oficiales, el Sr. Mesa de la Peña está celebrando conversaciones previas con los patronos de todos los oficios e industrias cuyos obreros tienen formuladas peticiones con el fin de recoger opiniones y oír el sentir de ambas partes.

Anoche, el Sr. Gobernador civil se entrevistó con patronos curtidores, metalúrgicos y fábriles.

Los del ramo de construcción, al contestar a las peticiones de sus obreros, lo hacen en la siguiente forma y conceden las siguientes mejoras, según pudimos enterarnos anoche en el Gobierno civil.

Los obreros del ramo de construcción piden, en su base primera, aumento de los salarios actuales en un 50 por 100.

Los patronos conceden: en los jornales de 1,50 a 3,25 pesetas, 25 céntimos de aumento; de 3,25 a 4,75, y de 4 en adelante, 1 peseta, entendiéndose que de estos aumentos los obreros han de abonar sus herramientas y conservación de las mismas.

A la base segunda, que se refiere a la creación de una caja de pensiones, a la que los patronos contribuirán con una peseta semanal por individuo, cuyos fondos se destinarán a paros forzados, los patronos no oponen reparo alguno.

No creen los patronos de su competencia (y los obreros así lo creen también) la base tercera, que va dirigida a las autoridades y que se refiere a la tasa de alquileres e higienización de las viviendas.

Base cuarta.-Jornada de ocho horas. Aceptada por los patronos, en virtud de reciente disposición que así lo determina.

Base quinta.-Que todas las herramientas de los obreros sean de cuenta de los patronos. Estos no aceptan esta base, señalando el aumento en los salarios para que los obreros puedan también atender a esta necesidad.

La base sexta, que se refiere a la construcción de talleres cubiertos en todas aquellas obras susceptibles de esta reforma, para no interrumpir el trabajo por el mal tiempo, no la aceptan por imposibilidad de realizar esta mejora.

A la base séptima, referente a que el material de piedra franca y granítica que se importe en Salamanca sea trabajado por personal que pertenezca a las sociedades de resistencia, contestan los patronos que nada pueden hacer en esto porque a nadie pueden obligar a que se asocie.

La base octava, en la que los trabajadores piden que a los obreros que sean contratados para trabajar fuera de Salamanca, se les aumenten sus jornales en 2,50 pesetas, los patronos acceden al aumento de 3 reales.

Los patronos aceptan la base novena referente a no reconocer más fiestas que el 1.º de Mayo y los domingos, y en lo que respecta al abono del jornal, siempre de seis días, los patronos lo aceptan, pero teniendo en cuenta estas en las que por culpa del obrero éste no trabaje.

A la base diez, que se refiere a que los materiales de construcción sean transportados por obreros asociados, los patronos dicen que a esto no se pueden obligar, porque ellos tampoco pueden, a su vez, obligar a que se asocien los encargados de ese transporte.

Base once.-Los patronos que acepten estas bases las firmarán y no podrán emplear en sus obras más que obreros asociados. Aceptan los patronos esta base con la adición de que también ellos no admitirán en sus obras a obreros que, siendo asociados, trabajen o hayan trabajado con patronos que no pertenezcan a la asociación patronal.

La base 12, referente a la constitución de un tribunal de cuatro patronos y cuatro obreros, que presididos por el Gobernador civil, discutan este pleito, los patronos la aceptan, con la adición de que también formen parte de este tribunal tres arquitectos.

A la base 13, colocación de los obreros parados, los patronos contestan que no pueden comprometerse a ello, por falta de capital y de trabajo.

Aceptan la base 14, referente a no adoptar represalias.

Y la 15 la declaran no ser de su competencia, pues se refiere a la constitución de la Junta de Reformas Sociales. (Los obreros también dicen que esta base va dirigida exclusivamente a las autoridades.)

Esta es, a grandes rasgos, la respuesta que, según informes que anoche nos facilitaron en el Gobierno civil, han dado los patronos del ramo de construcción a sus obreros, y que serán objeto de discusión en la reunión de esta tarde en el despacho del Sr. Gobernador.

El Comité ejecutivo obrero se reunió anoche y acordó que a estas entrevistas asistan, de los cuatro obreros, dos del Comité y otros dos del ramo a que se refieren las peticiones.

También acordó enviar dos representantes al banquete popular que hoy se celebra en honor del Sr. Gobernador por su resolución en el pleito de las clínicas.

Para esta tarde, a las seis, se cita a todos los individuos que componen el Comité ejecutivo, en la Federación Obrera, encareciendo la más puntual asistencia, por tratarse asuntos de interés.

En nuestro próximo número daremos cuenta a nuestros lectores del resultado de las entrevistas de patronos y obreros que se anuncian para hoy y para mañana, domingo.

plante de agua hirviendo; se pone por el revés y después se cepilla a contra pelo; el planchado se hace con ayuda de una disolución de gelatina, 50 gramos, en un litro de agua y humedecido por el revés con ella se plancha al aire y con plancha bien caliente.

Los velos y crepones tienen también por remedio la vaporización y su planchado se hace poniéndolo entre dos franelas. Estos detallitos son los que permiten a



Las madres llevar a sus niñas siempre limpias y bien puestas sin excesivo gasto.

Los modelos de trajes sencillos y elegantes que reproducimos, pueden conservarse siempre limpios mediante los indicados procedimientos, y si ello representa trabajo ahorra.

El traje de terciopelo con gola baja y vivos de cinturón y puños de muselina, es un gran acierto. El otro figurín es todo de muselina floreada con adornos de piel, muy propio para el buen tiempo que se avecina.

EN LA PROVINCIA

Haciendo cultura

El vecindario de Sanfelices quiere se creen dos escuelas más en esta villa.

Para D. Eulalio Escudero.

Se habla constantemente de que nos hallamos en tiempos de progreso, y se dice también que los pueblos se encuentran ya más cultos y civilizados. No hemos de negar estas afirmaciones, pero es preciso meditar sobre estas palabras, para que no alcancen una significación más extensa, que, en realidad, deben tener.

Pero podremos afirmar hoy que la cultura ha llegado al máximo de su desarrollo, necesitando "detenernos" para contemplarla en todo su apogeo?

Y si de esa cultura que pudieramos llamar superior, donde se notan deficiencias, descendemos a la instrucción primaria, nos será permitido decir que ha llegado a su relativa perfección?

Hemos de ser parcos en nuestras observaciones, no guía a nuestra pluma otro móvil más que el de la sinceridad, y el amor a los pueblos, teniendo que manifestar que si bien es cierto, es mucho lo que se viene haciendo en este sentido, y consiguiendo a la vez por los ilustrados inspectores de la enseñanza, los cuales llevan a cabo una campaña digna de elogio colaborando en esta obra los dignos maestros de las Escuelas Normales, donde la rectitud y competencia de sus profesores se excede cada día más para lograr que salgan de sus aulas maestros inteligentes que puedan difundir la cultura destacándose por ese amor y celo en beneficio de la enseñanza. Las Normales salmantinas, sin embargo, tendremos que reconocer queda bastante por hacer en lo que afecta al desenvolvimiento de la instrucción primaria, toda vez que se carece en muchos pueblos de las escuelas necesarias para que consigan esos jóvenes que salen de triunfar en unas oposiciones donde proban sus grandes conocimientos, realizar una regular instrucción y educación.

Uno de los pueblos que en la provincia atraviesan esa situación, es Sanfelices de los Gallegos; cuenta en la actualidad con 2.000 almas y no tiene más que dos escuelas públicas, la matrícula es muy crecida y, como es natural, aunque los maestros sean Seneças, su labor ha de resultar forzosamente estéril.

Percatado este humilde cronista de esta apremiante necesidad, dió una conferencia al pueblo, haciéndole ver las grandes ventajas que podría obtener el vecindario de Sanfelices con la creación de dos escuelas más.

Mi idea, por fortuna, no se extravió en aquel ambiente, ni fué a caer tampoco en el páramo árido y frío donde muere toda iniciativa, sino por el contrario, fué acogido con cariño y beneplácito por el auditorio que no vivió en el orador ningún fin bastardo, ninguna marejada política, ni miradas de odio, sino el deseo de hacer bien por el bien mismo.

Hicieron propia la idea con entusiasmo espontáneo, y no habiéndose de otra cosa durante unos días más que del aumento de escuelas, y al efecto, una de las noches pasadas, sabiendo que estaba el Ayuntamiento reunido en sesión ordinaria, se presentó una comisión de cuarenta y tantos vecinos en representación de todo el pueblo a solicitar de la Corporación realizara aquellos trabajos que fueran necesarios para la creación de dos escuelas más en esta localidad.

Qué significación tiene este acto llevado a cabo con tanta ingenuidad por estas sencillas gentes tan poco acostumbradas a presentarse ante las Corporaciones Municipales solicitando esta ó aquella mejora?

¿No indica que este vecindario ha querido emanciparse del atraso en que hoy se encuentra la instrucción primaria, base de bienestar y progreso de los pueblos?

¿No revela bien elocuentemente esta posición que se han colocado los vecinos de esta localidad al compararse ante su Ayuntamiento a pedir enseñanza, que son amentes de la civilización y que respugnan la falta de escuelas indispensables para que sus hijos tengan mañana un porvenir más risueño que el actual?

¿Qué ojalán ustedes, mi querido Filiberto y el señor Inspector D. Eulalio Escudero, que tanto han trabajado en el distrito de Béjar hasta conseguir la graduación de la enseñanza en todos sus pueblos, yende como verdaderos apóstoles, predicando ya en la ciudad, ya en la aldea, las ventajas de esas reformas en la instrucción, de la gratitud con que ha sentido el pueblo de Sanfelices una idea tan bien hecha?

Me consta que el Ayuntamiento de esta villa acogió la idea con buen deseo y se puso a disposición de las peticionarias,

manifestándoles que en virtud de ciertas atenciones que había tenido que llenar el Municipio de poco tiempo a esta parte, no tenía los fondos necesarios para llevar a cabo la construcción de los locales-escuelas; pero que no obstante y siendo el deseo del pueblo, procuraría complacerlo en el momento que su situación se lo permitiera.

Voy a ser breve en el comentario a estas líneas. El hecho queda expuesto tal y como ha sucedido. Yo no puedo menos de concederle una importancia grande a estas manifestaciones populares cuando de obras de tanta trascendencia se trata.

Tengo para este vecindario hoy un caluroso elogio por la unanimidad de opiniones al pretender ensanchar los horizontes de la enseñanza primaria. Abrigo la creencia de que San Felices, a juzgar por el entusiasmo con que hablan las gentes, no tardando mucho tiempo tendrán más escuelas.

Es una idea que la han recibido con cariño, y es probable que realice este vecindario algún pequeño sacrificio, de ser necesario para conseguir sus ideales.

Y, para terminar, creo mi distinguido amigo D. Eulalio Escudero, ha de sentir usted una gran satisfacción ya que es tan amante de la enseñanza, al enterarse de que un pueblo pide aumento de escuelas, y por lo tanto, que se rebela contra el analfabetismo y la ignorancia, enfermedades crónicas en muchos de nuestros pueblos.

B. Moreno.

NOTICIAS

Ante el Gobernador civil de la provincia han presentado hoy la renuncia de sus cargos cuatro concejales del pueblo de Cepeda, que no están conformes con la política que allí siguen ciertos elementos.

Los vinos finos de Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño son los preferidos.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

La congregación de la Virgen del Castañar en Salamanca, celebrará el lunes, día 24, a las nueve de la mañana, en la iglesia de PP. Carmelitas, misa ofició, por el eterno descanso de doña Catalina Ruiz Bueno (q. e. d.)

Se suplica a los congregantes y bejaranos su asistencia.

NOVELTY Cafe Restaurant

Restaurant bien atendido y admirablemente servido. Especialidad en banquetes, bodas y lanchas.

MATIAS LUENA. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal Salamanca.

La comisión en Madrid, organizada de la asamblea nacional del Magisterio interino, que se ha de celebrar en las vacaciones de Semana Santa, está recibiendo numerosas adhesiones y lleva muy adelantados sus trabajos, especialmente el manifiesto que ha de dirigirse a la opinión pública, y los principa-

los extremos del programa que ha de ser objeto de deliberación. Probablemente se verificará en el Centro de Hijos de Madrid.

El 606 y el 914.

Las invetas el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, -Jorás, 7, Salamanca.-Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

FILTROS DE CANARIAS

La casa de LOS CUBANOS acaba de recibir una importante partida. -8-1

García Barrado, 13 y 15-Salamanca

Los rigores del frío se resisten sin temor a enfermedades si el organismo se halla bien nutrido; la GARNE LIQUIDA Valdés García, es un gran tónico-nutritivo.

Ha sido nombrado auxiliar del Instituto de Badajoz, D. Guillermo Monzon, coadjutor de la parroquia de San Pedro, de Alba de Tormes.

Felicitemos a dichos señores sacerdotes.

Destete de los niños. Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Saliz de Carlos.

Ha tomado posesión del Beneficio vacante en esta Santa Basílica Catedral, por renuncia de D. Julián Barbero, el presbítero D. Tomás Serna Punte.

MEDICO OCULISTA

DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ

Paza Mayor, núm. 1 CONSULTA DIARIA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

Se venden: yugada y media de tierras en los Escuderos; tres yugadas en el de Fuentespreadas; media en el de Cuelgamuros y tierras sueltas en los de Pelas de Arriba y el Piñero, provincia de Zamora. Para detalles y precios, dirigirse a D. Joaquín de Colsa y Colsa, Sánchez-Ruano, 1 Salamanca.

Se admiten hermanos en la Hermandad de paso de la Santa Verónica, sin pagar derechos de entrada. Para detalles el hermano mayor, Plaza de del Campillo, 9.

Ama de cría. Leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Arsenia Prieto, en Bóveda del Río Almar.

Ama de cría. Leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa. Informar, Antonio Martín Marcos, en Villaverde de la Guareña.

Se venden de 25.000 a 30.000 kilos de parteja en la casa de San Benito, partido de Alba de Tormes. Informar, el montañez de la misma, Pelegrín Sorla.

EN LA SALMANTINA

PESCADERIA

de LUCIANO BARCALA se reciben directamente, a diario, toda clase de pescados frescos.

OSTRAS SUPERIORES

MERCADO DE ABASTOS, NUMERO 97 TELEFONO NUMERO 11

HARINA LACTEADA 50 años de EXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

TÉRMINUS HOTEL SALAMANCA

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESÚS, NUM. 18-SALAMANCA Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, núm. 21.

JARABE YER CURA todas las enfermedades del Pecho y Vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

roquial.-A las diez misa con plática; a las tres de la tarde catecismo. San Pablo.-A las nueve misa parroquial; a las diez misa con plática; a las tres de la tarde catecismo y rosario. San Juan Bautista.-A las ocho misa parroquial; a las tres de la tarde catecismo y rosario. Santo Tomás Cantuariense.-A las ocho misa de costumbre. Conventos de PP. Religiosos.-Misas ordinarias y las conventuales a las horas de costumbre y rosario al oscurecer. PP. Dominicos.-A las seis de la mañana misa en el altar de Nuestra Señora del Rosario y rezo del mismo; a las siete y media misa de comunión para los socios de la Milicia Angélica y a las tres y media de la tarde rosario, sermón e imposición del cíngulo de Santo Tomás de Aquino. PP. Carmelitas.-A las diez, misa cantada. Al oscurecer, rosario. Clero.-Misa a las diez y a las once y cuarto. Al oscurecer, rosario y Via-cruces. Conventos de MM. Religiosas.-Misas conventuales a las siete y a las ocho. Por la tarde, a las seis, maitines y rosario. Hermanitas de los Pobres.-A las seis, misa. Por la tarde, rosario y mes de San José. Adoratrices.-Misa a las nueve y media. Por la tarde, función eucarística. Hermanas Portuguesas.-Misa a las siete y media. Por la tarde, función eucarística. Hospicio.-Misa a las nueve y media. Por la tarde, catecismo. Capillas de Cristo de los Milagros, de la Cruz, Esclavas y Cristo de la Agonía. Misas ordinarias toda la semana, hallándose abiertas a las horas de costumbre. 24. lunes.-Catedral.-Las misas: oratorio y la conventual a las nueve y cuarto; a las tres de la tarde maitines y al terminar Salve cantada a Nuestra Señora de los Dolores. Parroquia, convento y capillas.-Misas ordinarias, maitines y rosario, a las horas del día anterior. Clero y PP. Carmelitas.-Al oscurecer ejercicio del Via crucis y PP. Dominicos, a las seis de la tarde. Salesianos (San Benito).-Función mensual a María Auxiliadora; a las ocho de la mañana misa de comunión y a las cinco de la tarde rosario, plática, exposición y bendición. Día 25, martes.-La Anunciación de Nuestra Señora Catedral.-Las misas ordinarias y la solemne conventual a las nueve y media, a las tres de la tarde maitines y salve a Nuestra Señora. Parroquias, conventos y capillas.-Las misas ordinarias y parroquiales a las once y doce, y por la tarde Via-cruces. PP. Dominicos.-A las siete y media de la mañana procesión a la Virgen del Rosario, y por la tarde, a las seis, Via-cruces. Día 26, miércoles.-Catedral.-A las nueve y cuarto, misa conventual y maitines, a las tres de la tarde. Clero y PP. Carmelitas.-Al oscurecer, rosario e instrucción catequística para los adultos. PP. Dominicos.-A las seis de la tarde, Via-cruces. Día 27, jueves.-En todas las iglesias, los cultos ordinarios. Día 28, viernes.-En todas las iglesias y capillas, los cultos del día anterior y el ejercicio del Via crucis a las horas anunciadas. Día 29, sábado.-En todas las iglesias y capillas, los cultos del día anterior. PP. Carmelitas.-Misa del Carmelo a las seis y media, y al oscurecer salve solemne. MM. Carmelitas.-Misa del Carmelo a las seis y media, y las cinco de la tarde, salve regina. PP. y MM. Dominicos.-Salve solemne a Nuestra Señora del Rosario al oscurecer.

Véase en 4.ª plana nuestra información telegráfica.

Los dependientes de Comercio

A las siete y media de anoche se reunieron, bajo la presidencia del señor García Paredero, gran número de dependientes de comercio no asociados y la junta directiva.

El presidente les expuso la conveniencia de la asociación para bien de todos, con lo cual se conseguirían grandes mejoras para la clase.

Después de algunos debates y explicaciones que dieron los reunidos, terminó la reunión, experimentando la sociedad algunas atis, que unidas a las veinticinco habidas en días anteriores, son ya un gran número los socios que han ingresado.

El Tesorero Sr. Blanco les expresó el próspero estado de la Sociedad, que alcanza 2.000 pesetas que tiene en su caja.

Se venden ocho fndas de entresaca, que divididas en cuatro lotes, vendiéndose cada lote por separado, en la dehesa de Espeja, término municipal de Boadilla. Se admiten proposiciones por escrito. D. José Martos Roldán, Dr. Riesco, 47.

Se vende un camión nuevo de dos ruedas, das, carga 3.000 kilos. Informar, Ronda de Corpus, 43.

Agencia general administrativa y jurídica de Juan García Sánchez, abogado, Fuencarral, 42, 2.º. Madrid.

HIPOFOSFITOS SALUD DAN VIGOR A LOS DEBILES. Millares de médicos lo prescriben para aumentar el apetito y acelerar las convalecencias. 29 AÑOS DE EXITO. CRECIENTE.

SUCESOS

Contra un pordiosero. Ha sido denunciado al Juzgado municipal, José Rivas Marcos, por haber maltratado de obra a un muchacho llamado Francisco Ramos, por el motivo de pedirle limosna.

Hurto de paraguas. Igualmente lo ha sido Domingo Amigo, por haber hurtado un paraguas, al que también se le ocuparon un cortafuegos y una barrena.

SERVICIO GRAFICO

LA MUJER Y LA MODA

El temor a las manchas en los trajes infantiles. El remedio.-Dos modelos sencillos y elegantes.

Cuán frecuente es oír a las mamás lamentarse de que sus niños como todo lo manchan, es doloroso gastarse el dinero en trajes, máxime ahora en que hasta los retales cuestan un sentido y no se halla nada barato que poderles poner, y que a la vez resulte elegante. Tienen muchos motivos para aducir tales razones las madres de los niños y sobre todo aquellas que tienen varios para atender, y en cambio sus posibilidades monetarias son escasas; pero no es menos cierto de que si las ropas cuestan mucho y los niños manchan todo y lo destucen todo, las madres cuidadosas saben remediar tales inconvenientes enseñando a los pequeñuelos a ser modestos, en particular a las niñas, que por su naturaleza y tranquilidad y sosiego reciben estos consejos satisfactorios y además los practican, que es todavía mejor.

A pesar de esta norma, la mujer ha de hacer acopio de paciencia y salir al paso al capítulo y manchas y desgarrones, bien deshaciendo el vestido en aquella parte estropeada, para asearla y procurar su nuevo lucimiento, bien encomendado a aguja la composición del entuerto. Como a la inocencia sientan tan bien los tonos claros el peligro de las manchas es mayor, y he aquí que conocer el secreto de limpiar los trajes sea de capital importancia para las madres que, convencidas de que los bebés ensucian la ropa, se deciden casi siempre a vestirlas con muselinas y cintas tan frías y delicadas.

El procedimiento para lavar las muselinas sin jabonadura, consiste en hacer cocer en cinco litros de agua un kilo de salvado; cuando el agua hierve, se hecha en ella la muselina que se tiene así 25 minutos sin frotarla; se retira el recipiente del fuego y échese encima agua fría hasta que no queden huellas de salvado y después se extiende la muselina para secarla.

Sin embargo, la muselina y el tul blanco se puede jabonar y aclarar en agua fría; para devolverles su dureza, se hacen hervir 100 gramos de borax y 20 gramos de sulfato de magnesia en cinco litros de agua y en esta mezcla se remojan y cuando se han humedecido bien se sacan y se planchan por el revés con una plancha que no esté muy caliente.

Para el tul negro se pasa una esponja humedecida con una infusión del té ó de una mezcla de agua y vinagre; se plancha después y el tul parece nuevo.

Como la estación invernal así no se ha despedido, y hay trajes de niños en terciopelo, la receta para limpiar éstos se reduce a vaporizarlos manteniéndolos bien tirante entre dos personas, sobre un reci-

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

Las peticiones de carteros y telefonistas.

INFORMACION POLITICA

Entrevista de Melquiades Alvarez y Romanones.-El conflicto de los carteros. Las operaciones en Marruecos. Propaganda republicana. ¿Se declaran en huelga los carteros? Tropas harán el servicio del reparto. De provincias.-Información del extranjero.

CONFERENCIAS DE LAS 5, 6 Y 7 DE LA MAÑANA
Madrid, 22.

Noticias del día.

Madrid.

Entrevista con Melquiades. Los conflictos de carteros y telefonistas.-Las operaciones en Marruecos.-Las sesiones de los neutrales. Sesión del Ayuntamiento. Preparando mítines. Industrias detenidas.

El presidente del Consejo de Ministros ha confirmado la noticia circulada referente a haber celebrado una larga entrevista con Melquiades Alvarez.

—Dijonos el conde que le tenía preocupado el conflicto planteado por los carteros, el cual, añadió, se resolverá hoy, procediéndose al reparto de la correspondencia.

Respecto a la petición de los empleados y obreros de la Compañía de Teléfonos Interurbanos, de que se incaute el Estado de las líneas telefónicas, ha manifestado Romanones que la estudiará detenidamente el Gobierno, pues precisábase un meditado examen para evitar el pleito entre el Estado y la Compañía de Teléfonos.

—Sigue el jefe del Gobierno dedicando una especial atención al problema agrario andaluz, creyéndose que se adoptará en el próximo Consejo de Ministros alguna disposición que atenúe la gravedad e importancia de aquel problema.

El gobierno muéstrase satisfechísimo del resultado de las operaciones verificadas en Marruecos, las cuales tienen carácter político-militar, y con el comienzo del plan que se acordó en el último viaje que hizo a Madrid el comisario español, general Berenguer.

Recibe diariamente el presidente del Consejo de ministros noticias relacionadas con los trabajos que realiza Hontoria, en París.

Las sesiones de los representantes de los países neutrales durarán ocho días.

En ellas no se discute, limitándose los delegados de los pueblos neutrales a formular preguntas concretas a las que los representantes de las potencias contestan categóricamente.

—Las disposiciones del Gobierno, relativas a las subsistencias, han empezado a dar magníficos resultados.

En todas las provincias preséntanse muchísimas declaraciones demoradas, que contienen grandes existencias de toda clase de artículos de primera necesidad.

Por esto confíase en que se aliviará grandemente la angustiosa situación creada por la carestía de las subsistencias.

A las diez de la noche terminó la tercera sesión del Ayuntamiento, dedicada a la discusión de los presupuestos.

El debate fué muy movido, quedando restablecido el impuesto de consumos para los vinos, alcoholes y carnes.

Esto produjo un escándalo monumental, retirándose las minorías republicana y reformista para no votar el establecimiento de aquel impuesto.

Como no acudió a la sesión la minoría maurista, resulta que de cincuenta concejales que constituyen el Municipio, quedan solamente diez y seis.

Los republicanos han anunciado la celebración de una serie de miti-

nes para emprender una activa campaña de agitación, encaminada a que el vecindario se oponga por la violencia al restablecimiento de las antiguas casillas de consumos.

—A las nueve de la noche celebró una nueva reunión la sociedad de carteros, acordando mantenerse en igual actitud, esperando conocer el resultado de las gestiones realizadas cerca del director general de comunicaciones.

En el centro de carteros se ha fijado un aviso recomendando a los carteros que acudan a sus respectivos puestos, no motivando incidentes ni dando lugar a represalias.

En su consecuencia, continuarán sosteniendo una actitud pasiva.

Las autoridades están persuadidas de que teniendo ya diseminadas fuerzas de la guarnición para sustituir a los carteros, el reparto de la correspondencia se realizará sin ningún género de dificultades.

—La policía ha detenido esta noche enviándolos al juzgado de guardia a dos industriales que vendían la arroba de aceite a veinticinco pesetas, siendo el precio de tasa el de 21,25 pesetas.

—En la Casa del Pueblo se reunieron los empleados y obreros de los teléfonos urbanos de Madrid.

Se aprobaron las bases de mejora de jornales y sueldos y la jornada de trabajo.

Estas bases las presentarán hoy a la compañía.

Los estrenos de anoche
En el teatro del Centro se estrenó anoche «La Casona», comedia en tres actos, de Muñoz Seca.

Alcanzó un éxito mediano.
En el Infanta Isabel se estrenó «La plaza de primo», sainete original de García Alvarez.

La obra no gustó.
En el Cómico debutó la compañía dramática que dirige Portes.

Estrenó un drama, traducido por Jacinto Benavente, de cinco actos. El éxito que obtuvo fué colosal.

Provincias.
ALMERIA
La protesta de la Casa del Pueblo.-Los empleados de la Diputación.

Una comisión de la Casa del Pueblo visitó al Gobernador civil para protestar contra la compañía Sota y Aznar por el despido injustificado de trescientos obreros.

—Continúa el malestar entre los empleados de la Diputación provincial a quienes no se les pagan sus haberes.

Mañana celebrarán un mitin y manifestación, habiéndose adherido a estos actos las sociedades obreras y los empleados del Ayuntamiento.

—Prosigue reinando fuerte temporal, habiendo causado algunos desperfectos.

BURGOS
Choque de una motocicleta. Tres heridos.

A la entrada de la villa Belorado una motocicleta sidecar chocó contra un edificio, resultando tres heridos uno de ellos gravemente.

BARCELONA
Revuelo entre los telefonistas.

Reina gran revuelo entre los telefonistas con motivo de las bases de mejoras que han presentado a la empresa.

El director se ha ofrecido a tratar con el personal acerca de las mejoras, pero este se niega rotundamente a conferenciar con él.

Por este motivo, los empleados de la Peninsular esperan con interés la decisión que adopten la empresa y el Estado.

—Guardan con ansiedad las instrucciones del Comité central que reside en Madrid.

MURCIA
Solución del conflicto del pan.

Comunican de Lorca que se ha reunido el sindicato de harineros, solucionando el conflicto suscitado por la falta de pan.

Visitaron al alcalde, presentándole las conclusiones aprobadas.

Según estas, destinarán a la panificación local, trigo existentes en el término municipal, cargando al trigo diez pesetas, en lugar de las once que autorizaba la ley.

Dejar a disposición de la alcaldía todas las harinas importadas de fuera y prohibir la exportación de trigo, de Lorca.

Han empezado las investigaciones de las existencias de trigos y harinas y demás artículos de consumo general.

—Los obreros que trabajan en la carretera de Aguilón han abandonado el trabajo, celebrando a continuación una asamblea.

En ella se acordó pedir al Ayuntamiento de La Unión el aumento de un real en el jornal.

Los alcaldes de Litzilla y Cieza, han pedido al gobernador civil con urgencia el envío de harinas, pues faltan para amasar maiana.

GRANADA
Huelga de los dependientes de comercio.

A las tres de la tarde los dependientes de comercio no se presentaron en los establecimientos.

Después de comer celebraron una asamblea, acordando plantear la huelga.

Acto continuo, una comisión de dependientes recorrió las calles invitando al cierre.

La mayoría de los comerciantes, cerraron sin resistencia.

MAS DE BARCELONA
Reunión de fabricantes.

Comienza a notarse un gran movimiento de protesta contra el alza de los alquileres.

—La policía ha sorprendido una reunión ilícita de fabricantes en un local donde estuvo establecido el Salón Concert. Presidía la reunión Juan Valls, el cual manifestó a la policía que no creía haber incurrido en responsabilidad por no llegar a veinte los reunidos.

Explicó el objeto de la conferencia que no era otro que el de tratar los fabricantes de género de punto el asunto del aumento de jornales y jornada de ocho horas, pedido por los obreros y que fueron concedidas en principio.

La mayoría de los fabricantes reunidos, huyeron al sorprenderse la conferencia.

El presidente Juan Valls fué puesto en libertad.

Extranjero.

BERLIN
La asamblea a favor de la ley marcial.

La Asamblea Nacional ha rechazado por mayoría de votos una proposición de los socialistas independientes, pidiendo que se suprimiera en Berlín la aplicación de la ley marcial.

También desestimó otra que presentó Hoffman, solicitando la creación de una comisión investigadora sobre los sucesos ocurridos en las últimas semanas en Berlín y Prusia.

DUBLIN
Asalto de un aeródromo.

Un grupo de Shinfinners, con objeto de apoderarse de las armas depositadas en el aeródromo de Colbintown, asaltaron el edificio, desarmando al encargado de su custodia y maniatando también a once soldados.

Se llevaron setenta fusiles y destruyeron varios automóviles.

No se apoderaron de ningún aeroplano.

ROMA
Grave situación en Croacia.

Es gravísima la situación que reina en la Croacia, creyéndose que se prepara la revolución.

Diariamente se producen incidentes, incluso en los pequeños pueblos y aldeas, en los que ganan terreno los separatistas.

LUXEMBURGO
Sesión de la Cámara.-La independencia del país.

La Cámara de representantes ha adoptado por unanimidad la proposición de que siga manteniéndose la independencia del país.

PARIS
Los preliminares de la paz. Nota alemana.

Los preliminares de la paz quedarán acordados próximamente el día 29 del actual, constituyéndose enseguida la liga de las naciones.

La nota oficiosa alemana relativa a la ruptura de las negociaciones de Possen, afirma que no hay posibilidad de llegar a un acuerdo.

—El aviador Vedrines renunció a realizar el raid París-Roma, a causa de la niebla.

Créese que saldrá hoy.

italianos desembarcaron para hacer el servicio de patrullas, y los croatas les insultaron, originándose serios tumultos, en los que tomaron parte los soldados serbios, que pretendían impedir la detención de los culpables.

Los serbios fueron desarmados sin dificultades.

Los almirantes aliados, en vista de lo sucedido, establecieron el servicio de patrullas interaliadas, que había sido suprimido.

BRUSELAS
La independencia de Polonia.

El Gobierno ha ratificado oficialmente el reconocimiento de la independencia y soberanía de Polonia.

BASILEA
El abastecimiento de Alemania.

Dicen de Berlín que el Gobierno negocia con los marinos de Hamburgo el aseguramiento de la salida, a fines de la semana, de algunos navíos para el abastecimiento de Alemania.

MAS DE PARIS
Misión diplomática a Viena.

Parece que el gobierno está decidido a enviar una misión diplomática a Viena, dirigida por Mr. Ayice, ministro plenipotenciario de La Haya.

RIVERA

LAS CANAS

le dan aspecto de

—VIEJA—

siendo aun joven.
Debe Ud. hacerlas desaparecer **EL ACEITE ORIENTAL**

es el único producto que puede dejarla satisfecha, pues **SIN SER TINTURA** en pocos días devuelven los principios perdidos y conserva el pelo brillante y flexible, sirviendo igual

hayan sido los cabellos negros, castaños ó rubios.
No mancha la ropa ni la piel.
No es necesario lavarse la cabeza. Es el producto más económico por haber líquido para un año.

Sirve también para la barba y para el bigote.
6 PESETAS FRASCO
Para tener las canas instantáneamente se recomiendan **GOTAS GRIEGAS**

8 PESETAS FRASCO
De venta: **CASA BOYERO**
Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1 **SALAMANCA**

Se envían cualquiera de estos dos productos por ferrocarril a los puntos donde haya estación, agregando a su importe por giro postal 3 sellos de correo pesetas 0,90 para gastos de embalaje.

SEMILLAS PROBADAS, PURIFICADAS Y DESCUCUTADAS

FORRAJERAS Y HORTALIZAS
De achicoria para café, alfalfa, mielga, Provenza y Aragonesa, remolacha gigante, roja, blanca ó amarilla y puro azucarera, semilla de eras, montes y prados, de secano, ó fresco y otras muchas.

GRANDISIMO SURTIDO EN SEMILLAS DE HORTALIZAS
FLORES
Esta casa es proveedora de los centros Sindicados y Gran Agrícolas, más importantes de España.

AVISO IMPORTANTE
Todas las semillas de esta casa están probadas, por lo tanto germinan bien, pudiéndolas sembrar con gran confianza.

VICENTE MARTIN INIGUEA
GAMAZO, V. M. - VALLADOLID
SE REMITEN CATALOGOS GRATIS SOLICITANDOLOS

Esta casa compra también sacos usados de harinas, cereales, plenos, gordos de café, cacao, azucareros y sacas de lana ó paja.

NOTA.—Esta casa vende de ocasión hasta 50.000 sacos nuevos para harina ó trigo. AT que le interese puede decir cantidad que tomaría y se le fijará precio afinado.



REUMA NEURALGIA GOTA
Curar por remedios que sean, alivio a la primera fricción con el **BÁLSAMO NEURALGINE**

El **BÁLSAMO NEURALGINE** alivia desde la primera fricción los dolores reumáticos y neurálgicos.

El **BÁLSAMO NEURALGINE** es insuperable para combatir la fiebre y los dolores de hinchazón, dolores de espalda y riño ves y dolor nervioso, por crónico que sea y calambres.

El **BÁLSAMO NEURALGINE** es el remedio por excelencia contra la P. m. Igias.

El **BÁLSAMO NEURALGINE** cura con una fricción toda clase de contusiones y los reumatismos, dolores de pescuezo y parálisis.

Venta: Principales farmacias y dro.

Interesa saber que el **BAZAR COLON**

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 11

es la única casa que vende con economía capas, trajes, gabanes, pellizas, impermeables, calzado, paraguas, camisas, calzoncillos, pantalones de pana y azules para obreros, géneros de punto, relojes, alhajas, etc., etc.

Y que por fin de temporada se hacen grandes rebajas en los artículos de invierno.

Plaza de la Libertad, 11
BAZAR COLON

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Matias López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

1, 5, 10, 15, 20 y 25

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABAÑA

ANTIHERPETICAS

Sólo es legítima el agua vendida en sus botellas originales

Wotan

Imprenta y librería de Núñez Salamanca

De venta en los comercios del ramo